

# POKROK ZÁPADO.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MATTER.

ROČNÍK XXII. - ČÍSLO 46.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 28. ÚNORA 1894.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

### POLITICKÉ

Z Washingtonu.

V sněmovně poslanců celý týden až do soboty zmařen byl filibustrování odpáren předlohy Blandovy na ražení stříbra v pokladně ležetého. Marné bylo usilí Blanda docílit quorum; odpáři návrhu jeho zdržovali se hlasováním, aneb vzdalovali se zasedací. Marné bylo též nastavení strážní sněmovny, aby vadovující členy zatkl a před stolec předsedy přivedl; způsobilo to jen hojné záleky, an členové odtílili se tím uražením a pokořením. Zkušenosti minulého týdne dokazují patrně, že pravidla, kteráž poslední republikánská sněmovna přijala a kteráž demokratické za násilností vyhlásili, jsou dobrá, že jen pouze jejich pomocí může sněmovna práce vytízovat. Pravidla nyníž umožňují menší změny veškeré zákonodárné činnosti.

Senát překvapen byl v pondělí nominací jednoho ze svých členů, senatora Whitea z Louisiana za členu vrchního soudu. Obyčejem jest, když president některého ze senatorů k úřadu nějakému ustanoví, že bývá svými kolegy neodkladně potvrzen, aniž by jeho nominace odkázána byla nějaké komisi, jako ve všech případech jiných se děje. Tak bylo i tentokrát. Senator Daniels mluvil o resoluci vůči havajské záležitosti, však když poselství presidentovo předloženo, ustál ve své debatě a viněn byl ihned návrh na tajné zasedání, v němž White ihned potvrzen byl. Později pokračoval senator Daniels ve své debatě o záležitosti havajské. V úterý skončil svůj řeč, v kteréž mezi jiným siце horlivě schvaloval jednání presidenta, ale pak všechny své vývody porazil závěrem, dovozuje, že nám nezbyvá nic jiného nyní, než uznání novou vládu a přání jí zdatu. V tento den předložil senator Murphy z New Yorku, ovšem demokrat, velký počet protestů proti přijmutí předlohy celní. Ve středu mluvil o havajské záležitosti opět kalifornský senator White a siće v zájmu presidenta, kritizuje jednání bývalého vyslance Stevensa. V týž den šlo k hádce mezi senatory a siće vydala k ní přičinu otázka zákona o právu. Senator Voorhees totiž vražoval se proti zprávě obsažené některých časopisech, že lemoatutí členové finanční komise doávají pokyny od presidenta, jak vůči celní předloze jednati měli. Obražení jeho škádli jej senator Chandler, zdali senator Mills na duchem svatým celé komise aněně, z čehož povstala hádka mezi ním, Vestem, McPhersonem Milsem. Populistický senator Fifer z Kansasu překvapil své kolegy v senátu komisi zemědělské činnosti zprávu, v kteréž zastává premie na cukr. Dovojuje, že po tři roky trvání zákona McKinleyho ušetřeno bylo lidu dvě stě milionů dolarů na ceně cukru. Když zastává se podržení premie na cukr podporován průmyslu cukrařnického.

Čtvrtek dostavilo se málo sezení o zasedání a po ranní hodině šlo toto předečtením Washingtonského poselství, kteréž podal konference, když odstoupoval z president. Tak děje se obyčejně každou úterý v Washingtonu narození. Na posledních zprávách z Washingtonu jest naděje, že zloprověsná

Wilsonova předloha bude poražena. Demokraticí senátoři ze států kde hlavními zdroji jsou cukr, sůl, železná ruda, olivová ruda, vlna a jiné, kteréž vše Wilsonova předloha chce sprostiti ochraně, celní, jsou odhodláni proti ní hlasovati, aniž kterýž se pohne k ustoupení se svého stanoviska, když by některému státu vyhověno bylo a ne jeho. Demokraticí budou obhajovat tento týden porady, jak by se dohodnouti mohli, však tvrdí se, že to věc velice obtížnou zdali ne možnou a lest tedy proto možno, že ujdeme záhubě, kterou Wilsonova předloha hrozí.

Pokladna vládní, která za republikánské správy bývala přeplácna, tak že republikáné nevěděli jaké daně zrušiti, aby příjmy umenšili a částo kárání byl demokratickými demagogy, že peníze v pokladně hromadí, seje nyníž práduotou jako pokladna rakouská. Za padesát milionů úpisů bylo prodáno, a za ně padesát devět milionů dol. strženno, ale což to je platno, když byl již schodek čtyřicet milionů a vydání týdně jest větší o dva až tři miliony nežli příjmy. Mluví se o tom, že do dvou měsíců musí pokladník opět úpis k prodeji nabízet, aneb nechávat účty a výlohy nezaplacené.

### KRONIKA UDALOSTÍ.

#### Soud Coughlinův.

Státní návladní dokončil dne 19. února závěrečný řeč v procesu Coughlinově v Chicagu, obviněného ze spiknutí a zavraždění dra. Cronina. Řeč ta byla dle všeobecného úsudku v pravdě mistrovská, týž pravil mezi jiným, že ačkoli svědkyně obžaloby paní Hortonová dokázala, že byl Coughlin dne 12. května s Foyem u Carsonova domu, přece se snaží obhájci dokázat, že v tom okolí Coughlin dne 12. května vůbec nebyl. A totéž se tvrdí o Foyovi. Nyní obrátil řečnick zřetel k otázce, jak je to možno, že Coughlin přiměl Martina Burka a Patricia Cooneye k tomu, aby mu byli nápomoční ve vraždě? To se stalo jednoduše tím, že jim Coughlin namluvil, že je Cronin anglickým špiclem. Coughlinovi stál Cronin v cestě a siće nejen v ohledu politickém, ale i spolkovém a tu nezbyvalo nic než nařknouti ho ze špiclovství. Na důkaz toho předčítal Scanlan část výpovědi Foyové, která se vztahovala na McKennovy návštěvy u Foyů. Během těchto návštěv v únoru 1889 se mluvilo velmi mnoho o špiclovi L. Carsonovi, kterýž prý podává anglické vládě zprávy o činnosti zdejších patriotů irských. Martin Burke i P. Cooney se dali velmi lehece proti Croninovi popuditi, ale Foy nebyl tak lehece přesvědčen o špiclovství Croninově a chtěl od Coughlina důkazy. Tu mu přinesl Coughlin padělaný dopis z Anglie, ve kterém stálo psáno: "Odstraňte ho (dra. Cronina) za každou cenu, ale udělejte to podle svého vlastního dobrozdání." V odpoledním zasedání předčítal pak návladní výpověď Foyové. Na to zmínil se o svědčích, kteříž chtěli její dobrou pověst poškodit, vykládal opět pojem spiknutí a kritisoval ostře způsob obhajoby. Obhájce Winge dokonce obvinil, že při předčítání různých citátů se nedržel toho co bylo tištěné, nýbrž vložil si tam podle potřeby nějaké slovo. Řeč svoji skončil drastickým vyřčením podobností vraždy dra. Cronina. Mezi jiným pravil také: "Tak

dlouho dokud sem budou přicházeti tak vrahové, nepotrestaní, musí být náš zákon, kterýž má lid chránit považován za podvod. Ve vašich rukou páni porotcové jest složena svatost lidského života. Tímto na vás lade přenáším povinnost učiniti spravedlivost zašlost tak jako to bylo od prvního soudu očekáváno. Jestliže povinnosti své řádně dostojíte, bude s Vámi lid této země spokojen. Děkuji Vám."

#### Žaluje A. P. A.

Nemalou senzací vyvolala žaloba, kterou podal A. J. Rummel poukaz proti odvětví "American Protective Association" v Toledo, Ohio. Jak Rummel udává, zakoupili některé členové asociace, kteří jsou v žalobě jmenováni, ze zdanlivé bázně před vzpourou katolíků, zbraně, které nyníž nechťejí zaplatiti.

#### Obchod s cizinou.

Výroční zpráva new-yorského obchodní komory jest v mnohém ohledu zajímavá. Tak vysvětlá z ní, že úhrnný dovoz různých zboží, mimo ražené a neražené kovy v úředním roce, končícím dnem 30. června 1893 byl za 866,400,922, z čehož připadá na New York 548,558,593. Vývoz zboží obnášel 831,030,785, z toho bylo vyvezeno přes New York za 339,040,667. Ražených a neražených kovů bylo importováno za 44,367,633 a exportováno za 125,627,407. Úhrnný dovoz počítá se i drahé kovy počil se na 910,768,555, z čehož ale bylo za 40,425,165 zboží opětně zpět vyvezeno, takže ve Spojených Státech zůstalo pouze za 870,343,396. Úhrnný vývoz domácích výrobků a drahých kovů obnášel 956,658,192, aneb o 49,889,037 více, nežli dovoz. Úhrnná doprava cizinou počila se na 1,907,851,912 proti 2,010,341,036 roku 1892. Mezi importovaným zbožím zaujímá mal první místo cukr a syrup částkou 118,248,118, načež následovaly: káva 80,485,558, výrobky z hedbávi 38,958,928, vlněné výrobky 43,660,293, bílý plech 29,944,439, surové hedbávi 29,055,557, tabák 17,619,146, dražkamy 15,169,746, čaj 13,857,482, líněné zboží 9,529,431 a jiné. Při vývozu zaujímalo první místo obilí a mouka v ceně 209,312,654, pak následovaly bavlna, oleje, tabák, doby ek, pokrutiny, kůže a j. více.

#### Unie vyhrála.

South Dakota, Mining Company, jejíž doly nalézají se u Annie Creek, nedaleko Deadwoodu, S. D., oznámila dělnictvu, že zahájí opět činnost svou a zadá práci dělnictvu na smlouvu, tak aby si více vydělali mohli a žádané mzdy siće se docílili. Unie horníků by dle toho zvítězila, pokud její požadavků se týče. Horníci byli již od delší doby na stávoce.

#### Cena pšenice.

Z Chicaga, ze dne 23. února se oznamuje: Cena pšenice na všech trzích světa klesla. Po celé týdny cena kolísala až dostala se na stupni na jakém se spekulaci s farmerskými plodinami dlouho nebyla. Klesla pod všechnu míru, octnou se na stupni ceny vlastní výroby. Theorie, že plodiny, jako jiné zboží, má jistou cenu určitou, pod kterou na dlouho se neprodává, se rozptýlily a cena pšenice stále klesala. Na jak dlouho tato státnost v cenách potrvá, jest otázka, kteráž amerického farmáře nyníž zvlášť zajímá, toho jenž ročně 35,000,000 akrů půdy vzdělává, každého obchodníka v zemi této a

## KRAJAN.

Uvádíme Vám v známost, že jsme otevřeli firmu pod jménem  
**South Omaha Live Stock Commission Co.**

totiž p. A. L. Williams a došlo zůstal krajan p. Fr. Pivotka.

Tato firma má nejlepší ručitele a nejspolehlivější prodávče v jatkách. Proto žádáme farmery, by na nás dobytek ku prodeji zasílali. Za všechno se ručí.

**South Omaha Live Stock Co.,**  
Office: 117 Exchange Bldg., So Omaha, Neb.

náhodou i všechny spekulanty na celém světě. "Chicago Herald" o věci té psal minule: "Po rozebrání všech vlivů, jež přispěly k tomu, to kotrmelci — a počet těch jest značný, — praví Herald, — zdá se, že nová cena nejvyšší skutkem se stane a ustanoví, nad kterouž již sotva kdy se pšenice vyšine, leda nejméně manipulací, a to pak ještě jen na krátko. Jsem obchodníci, již věří, že dny, kdy pšenice pravidelně platí \$1 za bušil více se nevrátí a že 75 centů může se nyní počítati, jako nejvyšší možný obnos vůbec. Tito spekulanti objevili, že laciný produkt Rusí, Indie a jižních pšsem, kterýž téměř nevyčerpatelným způsobem vrhl se na trhy evropské, konečně americkou sklizeň úplně vytlačil. Vzhledem na tuto soutěž, tvrdí, že zvýšení cen pšenice stane se pouze otázkou americkou, neboť Evropa na příště zásobována bude z úrodných rolf Baltu, bohatých polf indických a z Jižní Ameriky. Buršiani však v jednom se shodují, že nastanou vzdor tomu lepší časy a nízké ceny tyto nemají prý tak záleho účinku, jakž by se snad za to mělo. Praví, že farmer neutrpěl ani tolik ztrát, jako spekulanti, jimž zásoby v rukou uvízly. Mnozí obchodníci zkušenější jsou toho náhledu, že nyníž nízké ceny na dlouho potrvati nemohou, ač přiznati se musí zároveň, že valná část trhu evropského se ztratila a pozbyla.

#### Laciné diplomy.

V červnu minulého roku prof. B. C. Wood přijel do Peoria, Ill. a založil tam "Peoria Business University". Přede tím byl v Davenport, Ia. V poslední době uveřejněno bylo několik jeho dopisů, jež psal některým kněžím a kazatelům, nabízejce jim tituly doktorů a děkanů certifikáty prodával po \$10 a otázky, jež kandidát takového a podobného titulu měl zodpověditi poslal mu napřed, aby tím spíše je zodpověditi mohl. V Peoria, Illinois vzbudil případ ten značnou senzací.

#### O veřejných školách.

Reverend Madison C. Peters v New Yorku kázal dne 25. února v "Bloomington Reform Church" o veřejných školách a pravil mezi jiným: "Satolliho ústupy ve školní otázce zřskyaly mu dobrou vůli lidu našeho. Avšak týž ukázal se býti mužem mnoha mask. Pakli Američané potřebují nějaké pomoci, aby otázku školskou vyřídili, pak dají rozhodně přednost vyslanci z jiné země, kteráž by nad Spojené Státy vynikala. Jest úrážkou americké inteligence poslati sem muže, aby předpisoval nám o školách našich, ač ani jazyka našeho nemluví a přichozí ze středu národa, kde 70 ze 100 osob neumí ani čísti, ani psati. Kdyby Američané dnešní měli ještě ducha z roku 1776, umístili by Satolliho do pneumatického stroje nějakého a poslali by jej nazpět do Italie. Jakékoliv překážení našim volným, nesektářským školám u jejich vývinu a soustavě

jest velice nebezpečným druhem anarchie. Dovoľte, aby volné školy naše byly podkopány a jeden z hlavních základů naší neodvislosti ztratíme. Naše veřejné školy byly organizovány, nikoliv aby z mládeže naši nadělaly straniků v politice a sektářů v náboženství, alež proto, aby všem, nehledě na postavení, národnost aneb plet, dostalo se bez výminky dobrého vychování. Jiná náboženství a obce jejich vydržují si své soukromé školy a koleje, avšak nevzprají se nikterak platiti daň na školu veřejnou. Proč by měl říím míti nějakých výsad. Pakli chce mít ta a ta obec tanec, nikdo jí v tom ve volné této zemi překážeti nebude, avšak houslistu musí si platit sama, nikoliv stát."

#### Sněhová bouře.

Ze dne 25. února oznamuje se z některých částí Texasu a Arkansasu, že řádila tam prudká bouře sněhová po celých 24 hodin, zejména v Temple, Sherman, Denison a Fort Worth. Obyvatelé onoho okolí takovou chumelenici nepamatují. Na několik palců napadalo sněhu též v Indianském území a tam, jakož i v postřezných částech Texasu svalučtě dobytek trpěl. Na rezervaci Seminole Indianů zmrazil jeden černocho a dva Indiani na hou se nalézavše.

#### Na doživotí.

Leonard W. Halsey jenž ve společnosti J. Kenta, alias "Omaha Kid" a H. Robbarda v Dubuque, Ia. vraždy se dopustil, poslán velkou porotou na doživotí do tamněžního žaláře. Minulého roku dne 15. dubna utvořili naznačené desperáti lupičskou společnost, jež měla operovati v Iowě a Nebrasce. Všichni tři jsou vysloužilí kriminálníci již mnohý zločin mají už na svědomí. V udaný den přijeli do Dubuque a hned dali se do dřla, oloupivše několik občanů na veřejné ulici. Byvše policií sthání, uprchli do vozu Chicago, Milwaukee & St. Paul dráhy, odkudž zahájili na své pronásledovatele vražednou střelbu, při níž strážníci Frith a Henry Talcott byli usmrceni. Vzдор sběsilému bráněni byli z se suroveč zatčeni, kdežto Kent, o mažské to květko, uprchl a dosud vypátrán nebyl. Robbard poslán za posledního soudního období na doživotí do žaláře a týž osud potkal dne 24. t. m. Leonarda Haley, jemuž zločin nad vši pochybnost byl dokázán.

\* Šerif z osady McCook v Nebrasce poslán do North Enid v Cherokee strpu za advokátem F. B. Taylorem, jenž sthán jest pro zpronevěru. Když šerif do jmenovaného městečka přijel a zatčení chtěl v skutek uvésti, sbledal, že Taylor uprchl z městečka a siće pěšky. Šerif vydal se za ním a zatkl ho po krátké honbě. Taylor býval členem obchodní komory v McCooku a co taký dopustil se prý podvodu.

\* Výbor sněmovny pro záležitosti dělnické státu Massachusetts podal předlohu, týkající se snížení pracovní doby na dráhách z 11 na 10 hodin.